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Отчет 
о проведении работы по противодействию коррупции
В МБОУ СОШ № 30 с УИОП в рамках проведения акции «Молодёжь против коррупции», прошли следующие мероприятия:
В 4 классах социальным педагогом  Малковой Н. В. была проведена разъяснительная и просветительская беседа «Легко ли быть честным человеком?», в ходе беседы ученики получили новую информацию и поняли значения слов «коррупция, взятка, честность».

Заместителем директора по ВР Водневой В.А.  на Совете старшеклассников была озвучена проблема коррупции,  рассказаны методы борьбы с ней. Ученикам предложили данную тему вынести на обсуждения вовремя проведения классных часов.
Еженедельно на производственных совещаниях директор МБОУ СОШ № 30 Костина О.А.  разъясняет педагогическому коллективу об ответственности педагогических работников в процессе организации школьного обучения. 

В 9-11 классах социальным педагогом Малковой Н.В. проведена разъяснительная беседа по темам «Я – гражданин и моя ответственность», «Чем опасно взятка – кто виновен?».

Ученица 10 А класса Гончарова София приняла участие в краевом конкурсе «Мы против коррупции», где стала победителем краевого этапа.

Школьным психологом Емельяновой А.И. был проведен опрос учеников 8-9 классов  по теме «Мои потребности и желания, как их достичь».

Директор МБОУ СОШ № 30                      О.А. Костина

Зам. директора по ВР                                   В.А. Воднева

Социальный педагог                                    Н.В. Малкова 
